

2024年3月18日 星期一

如果你写景，不能只写景

由青岛市教育局、青岛日报社主办，青岛市天泰公益基金会支持的2024年青岛市中小学生寒假征文正在评审阶段。在孩子们的童言童语里，青岛的千姿百态灵动又可爱。

余光中在《散文的六种写法》中说，在一切文学的类别之中，最难作假、最逃不过读者明眼的，该是散文。散文是一切文学类别里对于技巧和形式要求最少的一类。散文中有一种是写景，这也是此次征文比赛中大多数小作者的文体。其实，青岛的风景不一定指狭义的风景。比如写海，海浪是景，海鸥也是景，从这些惯常的视角拉开一笔写海洋文化对青岛的意义，就显得格外亮眼。若是外地游客读来，可能会将单纯看景的风光旅行变成一场内容丰富的亲子研学。广义的景不应限于视觉：街上的市声，墙上的万籁，也是一种景。景存在于空间，同时也依附于时间，所以春秋代序、朝夕轮回，也都是景。青岛的啤酒节、音乐会是景，拍出大片的东方影都是景，流动在城市空气里的时尚活力，就是小作者感受到的景。

（赵黎）

青岛喂海鸥更有“性价比”

青岛第四实验初级中学八年级6班 孙道瑞

亲爱的南方小土豆们：

你们好！

网上有个话题：你是否会因为一张照片去到一座城市。我要给你描述的是一张青岛栈桥上人与鸟共舞的照片。

记得很久以前看过的报道说，演员梁朝伟有兴致的时候会飞到伦敦，独自在广场喂鸽子，随性、浪漫。于是去伦敦喂鸽子成了英国旅游的必玩项目。人与鸟和谐相处，让城市更有文艺的腔调。其实不必去英国，近在青岛，就有更超值的体验——在栈桥喂海鸥。

来到青岛，海天一线的晴空万里图便会让你眼前一亮：大海凝结成碧蓝色的宝石，伴随着星星点点的白色泡沫展开一幅无边无际的画卷。金色的沙滩上遍布五彩斑斓的贝壳，映衬着那泡沫纯粹的白。一条栈道直插入

海，400米长的“长虹远引”便是青岛的标志性景点——栈桥。栈道经过多年的修缮仍保留了浪花磨砺的痕迹。桥两侧海鸥成群，如雪花在海面上飘飘扬扬，飞向诗和远方。拿一块面包放在手上，洁白的海鸥会纷至沓来。青岛是它们过冬的安乐之地，在这座城市里接收到的爱意让它们养成了和人亲近的性子。它们不怕靠近人群，甚至会在人的指尖衔起食物。遇上雪天，漫天的雪花和灵动的海鸥一起降下，这样的画面宛如梦境。

一边是诗意，另一边是烟火。附近的早市通常熙熙攘攘，总会有一股咸咸的又新鲜的鱼味扑面而来。各色各样的海鲜活蹦乱跳的，各种叫卖声掺杂在一起，形成了浓浓的市井风情。

这样的青岛你们愿意来吗？

青岛的小蛤蜊

在水准原点邀八方亲朋

青岛第六十三中学七年级5班 戚志钊

亲爱的地球村朋友们：

大家好！

珠峰，“连峰去天不盈尺”，承千古畅想，也标注着人类勇攀高峰的精神高度；黄海，“出水金鸟，跳珠玉”，蕴万年祈愿，深藏着人们海纳百川的情怀厚度。而珠峰测高，黄海测深，都离不开青岛观象山的一颗小小的玛瑙球——我國永久性的水准原点。

原点往南，见证青岛百年岁月的栈桥漫立于弯月般的青岛湾深处；向东，崂山“坤轴危分镇巨鳌，山如排戟战方鏖”；看北，岛城三月花如锦，新老城隔海相望；西望，珠山“滴翠飞红树繁，此身疑入武陵源”。

古时之青岛，通舟楫之便，收渔盐之利，兴工商之业；今日的青岛，以港口立市，环海湾发展，船只往来吞吐历史烟云，展示中国智慧自主知识产权的自动化港口现勃勃生机；16台自动化桥吊矗立海边，76台高速轨道吊往来穿梭，83台自动驾驶导引车流转自如。碧海连天之间，码头上杳无人踪，生产作业行云流水，十次刷新装卸效率世界纪录！

青岛，作为典型的半日潮汐，较容易判断一个比较准确的平均海水面，也有着我国少有的长期验潮资料，自1898年始，距今已有126年的历史，几乎从未间断，这离不开一代代海洋人的砥砺奋进。一批批学子从中国海洋大学启航，奔赴五湖四海，开启新一代海洋人的事业旅程。作为中国海洋领域的第一学府，

给新疆阿拉丹木的一封信

青岛金门路小学四年级5班 崔锦熙

亲爱的阿拉丹木：

你好！

我诚挚地邀请你今年春暖花开的时节来青岛游玩，你将亲眼看见青岛的红瓦绿树与碧海蓝天；青岛是一座融合了古典与时尚之美的城市，你将亲身感受青岛的时尚活力与包容开放。

要论青岛的古典美与特色美，那就要说说栈桥、中山路、中山公园和八大关景区了。“长虹远引”的栈桥，从岸边一直深入蔚蓝的大海中，尽头是双层飞檐八角亭阁“回澜阁”，阁顶的琉璃瓦光芒，在阳光下熠熠生辉，记载着青岛这座城市的成长与发展。“百年老街”的中山路，云集了银行、商场、饭店、电影院，还有春和楼香飘四溢的春酥鸡、王姐烤肉裹满酱汁的大鱿鱼、劈柴院的各色小吃等等，承载了很多老青岛人早期对于商业繁华的记忆和家乡的味道，是回忆与历史的“活化石”。“世外桃源”的中山公园，是青岛的一张明信片，每年四月万株樱花作为“春季限定”，向游客绘出一幅春日“雪景”图，不禁让人想起了李商隐眼中的樱花——“樱花烂漫几多时，柳绿桃红两不知”。与中山公园一路之隔的便是有着“万国建筑博览会”之称的八大关景区，这里汇聚了300多栋德、法、英等20多个国家的各式建筑，漫步徜徉于此，仿佛走进了童话世界，梦幻、优雅、古老、神秘之

感油然而生。

青岛的时尚活力更让人点赞。每年夏季，青岛啤酒节如约而至，音乐会、中外文化演出、潮流艺术展、名模时装秀接连上演，营造一场醉人的“仲夏夜之梦”。说起时尚，就不得不说承载着科幻与未来的“东方好莱坞”青岛东方影都，《流浪地球》《疯狂外星人》《封神三部曲》等大片巨作均在此拍摄，给观众带来了强烈的视听冲击。

青岛的美景数不胜数，诸如通体火红、腾升而起的“五月的风”，扬帆奥运的奥林匹克帆船中心，浪漫华丽、美轮美奂的浮山湾夜景灯光秀，拥有大量珍稀极地动物的极地海洋世界，以观赏园艺花卉为主的世界园艺博览园，“亚洲第一座水族馆”青岛水族馆，以奇、秀、怪闻名天下的海上第一山崂山等等。青岛是一座拥有高美誉度、高知名度的城市，是中国的帆船之都、品牌之都、海洋名城，联合国电影之都，世界啤酒之城，全国文明城市，被称为世界“东方瑞士”，是黄海之滨的一颗璀璨明珠。

阿拉丹木，你听了我的介绍，应该已经心动了吧，青岛还有许多吃、住、游、购、娱的好去处，到时，我会在青岛等你，一定会给你带来一个又一个的惊喜！

祝：
身体健康、学习进步！
你的朋友熙熙

期待与你在青岛相遇

青岛莱芜一路小学六年级5班 王颢然

亲爱的的朋友：

你好！

见字如面，展信舒颜。若你正在寻找一处人间仙境，我愿为你指路——青岛，我深深爱着的故乡。这里依山傍水，风光旖旎，既有碧海蓝天的壮丽景色，又有历史悠久的人文景观和丰富多样的美食文化，它的一沙一石、一草一木都充满了生活的诗意和远方，我期待着与你在青岛相聚，共度一段美好的时光。

我在青岛等你，等你来体验海的浩瀚与壮丽。我期待与你一同在回澜阁上眺望无垠的大海，欣赏海天一色的壮美景象；我期待与你一同在石老人感受清新的海风，品味咸腥的海的味道；我期待与你一同在金沙滩赤脚漫步，体验细腻的沙砾划过脚底的触感；我期待与你一同在奥帆基地的帆船上乘风破浪，感受大海的激情与活力。

我在青岛等你，等你来感受这座城的历史与文化的沉淀。我企盼与你一起畅游“万国建筑博览会”——八大关，企盼与你正在阳关路欣赏怒放的紫薇，在韶关路品味姹紫嫣红的碧桃，在宁武关路观赏灿如云霞的海棠，在紫荆关路饱览苍翠挺拔的雪松……花石楼、蝴蝶楼、公主楼……我们一边欣赏风格各异的老建筑，一边感受历

史的沧桑和魅力，见证青岛历史的变迁。我企盼与你一起游览“海上第一名山”——崂山，在那里不仅可以了解道教文化，还可以静观云卷云舒，享受繁华里的宁静。我企盼与你一起漫步老城韵致与新城时尚同辉共补的鱼山路大学路，在领红墙黄瓦，蓝天白云相映成趣的美景的同时，静心感受历史与现代的交融。

我在青岛等你，等你来感受青岛人民的豪爽和热情。无论你来自哪里，青岛人都会用最真诚的微笑和最热情的款待来欢迎你，让你感觉自己不是一个游客，而是城市中的一分子，体会到家的温暖。

我在青岛等你，等你来品尝青岛的美食。美味的野馄饨、冰爽的扎啤、鲜美的蛤蜊海蛎子……我憧憬在台东商圈的某个路边摊点与你一起撸串，喝扎啤，摊铺老板大嗓门的青普，会让你进一步感受到青岛人的豪爽和豁达。

我在青岛等你，期待与你共赴一场关于风景与故事的盛宴。愿你前行的脚步不停歇，追寻心中的梦想与美好。期待在青岛的某个角落里，我们能够相遇、相识、相知，一同分享这座城市的美丽与快乐！

祝好！

青岛小哥哥

下一个假期，看我的

青岛枣山小学六年级1班 李佳洋

“尔滨”的小“冰墩墩”：

你们好！我是来自黄海之滨、啤酒之城——青岛的“小蛤蜊”。听说你们去年的冬天可火了。你们的“冰冰有礼”吸引了南方的“小土豆”、广西的“小沙糖桔”、四川的“小熊猫”、河南的“小玉米”、贵州的“小茅台”、云南的“小蘑菇”、湖南的“小辣椒”……可以说你们是全国小朋友的欢乐天堂和梦想乐园。为了招待小朋友们，你们也费尽了心思，你们拿出了美味多汁的冻梨、肥而不腻的红肠、奶味浓郁的马迭尔冰棍，牵出了驯鹿、请出了白狐，据说你们还蜗居家里把道路和景区都留出来，真是委屈你们了。

那下一个假期，我们交换角色吧，我在青岛等你。

说起“青岛”，八个字不容错过：红瓦绿树、碧海蓝天。红的是城中大片大片的红瓦顶，无论是山顶异域风情的楼宇还是路旁的渔家小屋，从天空上往下看都是一抹迷人的红色屋顶。绿的是树，很多街区大树遮天蔽日，夏天走在路上凉爽之极，一点都不用担心被晒。碧海蓝天是青岛最美的符号，海是青岛最天然的资源。入夏，你若依约而来，我必带你拾级而上，来到信号山公园，俯瞰青岛，一睹“红瓦绿树、碧海蓝天”的真容。

康有为对青岛还给出了另外八个字“不寒不暑，可舟可楫”。青岛气候不冷不热，十分宜人。每年6-7月份，全国各地都40度高温时，青岛依然20度。即使冬天，低于0度的时间根本就没有几天。这跟你们零下20多度的哈尔滨完全不同，

你们一定过来感受一下哈。想象一下吹着海风在沙滩上奔跑的感觉，你一定会喜欢的。

说起美食，青岛最有名的就是油焖大虾、海捕大虾下锅见油即红，成菜后不仅颜色艳丽红亮，而且肉质油润适口，鲜香甜咸四种味道相辅相成，美味极了，这是我最喜欢的菜了。青岛有名的菜还有辣炒蛤蜊，不仅肉质鲜嫩，营养也很全面，是低热量、高蛋白、少脂肪的食品，应该是减肥妈妈们的最爱。当然青岛还有爸爸们喜欢的，那就是啤酒，每年暑假都有啤酒节呢，全球各地的啤酒集中一起pk，喜欢啤酒的人全部聚集起来，人山人海，热闹无比。虽然小朋友不能喝酒，但仍然可以跟爸爸妈妈一起感受这场啤酒盛宴的浓烈氛围。

当然，不能少了玩的。对我们小朋友来说，青岛最迷人的是沙滩。无论是在市区的第一海水浴场、石老人浴场，还是西海岸的金沙滩、银沙滩，沙子都十分干净，金黄色的，细细的，在阳光的照射下特别美丽。我们可以在沙滩上垒城堡，挖渠引水，还有可能找到小螃蟹、美丽的贝壳。海水是青绿色，十分清澈，我们可以下海游泳，海水又凉又咸，还可以在沙滩上与海浪奔跑，基本上我都能“跑赢”海浪的，即使跑不赢，被拍了一身水，我们也不气恼，哈哈大笑！海边真是太有意思了，怎么玩都玩不够。

小冰墩墩们，抓紧来吧，不仅我在等你们，青岛的美景、美食、好玩的沙滩都在等你噢！

你的朋友洋洋

“岛导”带你游青岛

青岛超银中学(镇江路校区)七年级1班 姜明瑞

亲爱的朋友：

你们好！

我是一名土生土长的青岛小哥，名字叫“岛导”！如果你从未涉足青岛，那就做你们的“岛导”吧！

怎样向你描绘青岛呢？它是“红瓦绿树、碧海蓝天”；它是“千帆竞发、山海相连”。山海相映，东西交融，绘就了青岛这幅美丽画卷。

青岛是美丽的。在这里，群山碧翠，碧海蓝天，远帆悠然。

青岛是诗意的。有李白“我昔海上，劳山餐紫霞”的洒脱与豪迈；有张九龄“海上生明月，天涯共此时”的宁静与悠远。

青岛是开放的。青岛港波连四海，胶东机场云连五洲。独特的地理环境铸就了青岛人开放、热情、好客的情怀。

如果你想欣赏山海之美，那么，请你来青岛吧！“泰山虽云高，不如东海崂”，向前一步是海，后退一步是山。这里依山傍海，山海相依又相连，山光海色一体浑然！

如果你想体验一下啤酒加海鲜的盛宴，那么，请你来青岛吧！在临海而建的金沙

滩啤酒城里，你可以喝着来自不同产地醇香的啤酒，吃着地道的青岛海鲜，欣赏着海景和来自不同国家的精彩演出，你会沉醉在这夜色的灯光焰火之中。或觅一处海鲜酒馆，品一杯青岛扎啤，享阵阵海风拂面。

如果你想体验一下西合璧的文化交融，那么，请你来青岛吧！徜徉在八大关内，到处是郁郁葱葱的树木、四季盛开的鲜花，俄式、英式、法式、德式、美式、日式、丹麦式建筑会扑入你的眼帘。

春天，我在青岛等你。中山公园的樱花曼妙轻舞，婀娜流转；崂山北宅的山花烂漫，繁花似海。正所谓“面朝大海，春暖花开”。

夏天，我在青岛等你。观海潮、捧海水、捞海星、捡贝壳、照留影、喝扎啤、洗海澡，听海浪拍岸，享清凉悠然。

秋天，我在青岛等你。踏八大关落英缤纷，赏太清宫层林尽染，品中山公园百菊斗艳，观北九水红叶娇艳！

冬天，我在青岛等你。看海鸥飞翔，蓝天悠远，感受别样的浪漫。

我在青岛等你。

青岛小哥“岛导”